

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»
**"Тайваньская проблема" в контексте президентских выборов на острове
Магдалюк Александра Викторовна**

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Донецк, Украина

E-mail: sasham0407@gmail.com

Тайваньская проблема существует с 1949 г., когда образовался феномен «двух Китаев». Это произошло в результате гражданской войны, после которой партия Гоминьдан во главе с Чан Кайши бежала на Тайвань. На материковой части Китая установилась власть Коммунистической Партии [2]. Несмотря на то, что с тех пор прошло много времени, тайваньский вопрос периодически дает о себе знать через обострение отношений между Пекином и Тайбэем. Благодаря усилиям тайваньской партии Гоминьдан с 2008 года диалог между Пекином и Тайбэем приобрел более оптимистичный и многообещающий характер. Однако в свете президентских выборов, состоявшихся 16 января 2016 года, тайваньский вопрос становится одним из самых актуальных в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Ввиду того, что Китай и Тайвань долгое время развивались по разному пути и поддавались влиянию двух сверхдержав в период «холодной войны», становится понятным, почему Пекин и Тайбэй не могут найти компромисс в вопросе их совместного существования. Несмотря на это, партия Гоминьдан сделала большой шаг навстречу китайскому руководству, вследствие чего между Тайванем и Китаем установилось прочное экономическое сотрудничество. Стороны неоднократно возвращались к «консенсусу 1992 года», который предполагает существование «единого Китая», хотя руководство обеих стран трактует данный термин по-своему и в своих интересах [3].

Осенью 2015 г. президент Ма Инцзю от партии Гоминьдан и китайский лидер Си Цзиньпин встретились в Сингапуре в рамках форума АСЕАН. Это была первая с 1949 г. встреча глав двух стран [1]. Предполагалось, что это историческое событие укрепит позиции Гоминьдана на предстоящих президентских выборах. Однако большинство жителей Тайваня негативно отнеслись к данной встрече, в результате чего популярность партии упала еще больше. В первую очередь, население острова опасалось, что очередная победа ставленника от Гоминьдана еще больше укрепит связи с Китаем, который неизбежно поглотит маленький Тайвань. С другой стороны, оппозиционная Демократическая Прогрессивная Партия, нацеленная на достижение независимости, повысила свой рейтинг.

Учитывая положение двух ведущих политических сил Тайваня, на президентских выборах в январе 2016 года победу одержала лидер Демократической Прогрессивной Партии (ДПП), Цай Инвэнь. Она не признает «консенсус 1992 года» и придерживается нейтральной позиции в отношениях с Пекином. Несмотря на это, лидер ДПП неоднократно высказывалась за сохранение статус-кво в диалоге с Китаем [3].

Стоит отметить, что Тайвань входит в сферу интересов как Китая, так и Соединенных Штатов Америки. Поэтому внешнеполитический курс, выбранный новым президентом Тайваня, может в значительной степени изменить не только отношения с материковым Китаем, но и повлиять на американо-китайское взаимодействие и расстановку сил в регионе и во всем мире. Несомненно, Цай Инвэнь не станет слишком далеко отдаляться от КНР, опасаясь разрыва экономических связей с материком. С другой стороны, американская военная помощь острову, совместно с японской поддержкой, придает некоторую уверенность новому руководству Тайваня.

Первоочередная задача нового президента заключается в урегулировании внутренней жизни Тайваня. На данный момент предоставление более доступного жилья всем слоям населения, преодоление кризиса в пенсионной системе, увеличение средней заработной

платы, либерализация экономики и ликвидация препятствий для создания нового бизнеса являются приоритетными целями для Цай Инвэнь и её правительства [4]. По завершению реформ внутри страны, Демократическая Прогрессивная Партия должна будет определить вектор своей внешней политики - китайский или американский.

Китайская Народная Республика в тайваньском вопросе придерживается концепции, по которой Тайвань - неотъемлемая часть материкового Китая, его мятежная провинция. Эту же точку зрения разделяют почти все страны мира, за исключением нескольких. Кроме того, с 1972 г. США официально признают легитимной именно КНР, хотя и оказывают всестороннюю помощь Тайбэю [2].

По мнению китайского руководства, Тайвань должен присоединиться к материковому Китаю в рамках концепции «Одна страна - две системы», которая до некоторой степени успешно осуществляется в специальном административном районе Гонконг. Однако же большинство населения Тайваня не хотят воссоединения с КНР, желая обрести независимость и признание. Цай Инвэнь необходимо умело балансировать между желаниями своего народа и национальными интересами острова, ведь экономическое сотрудничество с Китаем позволило Тайваню стать одним из «Четырех азиатских тигров».

Подводя итоги проведенному исследованию, можно сделать вывод, что президентские выборы на Тайване могут иметь неоднозначные и даже неожиданные последствия как для Азиатско-Тихоокеанского региона, так и для всего мира. Маловероятно, что в ближайшее время новый президент острова резко изменит направление внешней политики своей страны. В противном случае, Китайская Народная Республика будет вынуждена оказать на Тайвань сильное экономическое и дипломатическое воздействие. Китайское руководство не исключает применение «жесткой» силы в отношении Тайваня.

Таким образом, Демократическая Прогрессивная Партия во главе с Цай Инвэнь наверняка продолжат намеченный Гоминьданом внешнеполитический курс и не откажутся от поддержки Китая. В то же время, новому президенту необходимо прояснить свою позицию в отношении КНР, признать «консенсус 1992 года» и избегать провокационных выражений в адрес Пекина. В целом, диалог между материком и островом может приостановиться, но отношения стороны не разорвут.

Источники и литература

- 1) Кавасима Син. «Исторический» саммит руководителей Китая и Тайваня и его значение для японской внешней политики [Электронный ресурс] // Современный взгляд на Японию. – Токио, 2015. – URL: <http://www.nippon.com/ru/editor/f00035/> (дата обращения 29.01.16)
- 2) Современные международные отношения. Учебник / Под.ред. А.В. Торкунова. – М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 1999. – 584 с.
- 3) Терехов В. Ф. Всеобщие выборы на Тайване: что дальше? [Электронный ресурс] // Новое Восточное Обозрение. – М., 2016. – URL: <http://ru.journal-neo.org/2016/01/22/vseobshhie-vy-bory-na-tajvane-что-dal-she/> (дата обращения: 05.02.16)
- 4) Dingding Chen. Taiwan's Dilemmas and Challenges After the 2016 Election [Электронный ресурс] // The Diplomat. – Токио, 2016. – URL: <http://thediplomat.com/2016/01/taiwans-dilemmas-and-challenges-after-the-2016-election/> (дата обращения: 17.02.16)